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หนวยการเรียนรูที่ 1 

Slide PowerPoint_สื่อประกอบการสอน 

หนวยการเรียนรูที่ 2 หนวยการเรียนรูที่ 3 

หนวยการเรียนรูที่ 4 หนวยการเรียนรูที่ 5 



ตัวชี้วัด 

หนวยการเรยีนรูที่  3 

• เขียนเศษสวนท่ีมีตัวสวนเปนตัวประกอบของ 10 หรือ 100 หรือ 1,000 ในรูปทศนิยม  

• แสดงวิธีหาคําตอบของโจทยปญหาการบวก การลบ การคูณ การหารทศนิยม 2 ขั้นตอน 

ทศนิยม และการบวก การลบทศนิยม 



ตัวอยาง 

ความสัมพันธระหวางเศษสวนและทศนยิม 

การเขียนเศษสวนที่มีตัวสวนเปน 10, 100 หรือ 1,000 ในรูปทศนิยม 

เขียนแทนดวยเศษสวน  
𝟒𝟒
𝟏𝟏𝟏𝟏

 

เขียนแทนดวยทศนิยม  𝟎𝟎.𝟒𝟒 

จะไดวา 
𝟒𝟒
𝟏𝟏𝟏𝟏

= 𝟎𝟎.𝟒𝟒 

เขียนแทนดวยเศษสวน  
𝟓𝟓𝟓𝟓
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟎𝟎

 

เขียนแทนดวยทศนิยม  𝟎𝟎.𝟓𝟓𝟓𝟓 

จะไดวา 
𝟓𝟓𝟓𝟓
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟎𝟎

= 𝟎𝟎.𝟓𝟓𝟓𝟓 

เขียนแทนดวยเศษสวน  
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎

 เขียนแทนดวยทศนิยม  𝟏𝟏.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟒𝟒 

จะไดวา 
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎

= 𝟏𝟏.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟒𝟒 



ความสัมพันธระหวางเศษสวนและทศนยิม 

การเขียนเศษสวนที่มี 10 เปนพหุคูณของตัวสวนในรปูทศนยิม 

𝟏𝟏
𝟐𝟐

 

𝟓𝟓
𝟏𝟏𝟏𝟏

 

𝟏𝟏
𝟐𝟐

 พิจารณาการเขยีน ในรูปทศนิยมหนึ่งตําแหนง 

รูปสี่เหลี่ยม 1 รูป แบงเปน 2 สวน เทา ๆ กัน 

มีสวนที่ระบายสี 1 ใน 2 สวนของรูป หรือ  
1
2
  

เขียน 
1
2

  ในรูปทศนิยม 1 ตําแหนง ไดวา 0.5 



ความสัมพันธระหวางเศษสวนและทศนยิม 

การเขียนเศษสวนที่มี 10 เปนพหุคูณของตัวสวนในรปูทศนยิม 

𝟐𝟐
𝟓𝟓

 =  
𝟐𝟐 × 𝟐𝟐
𝟓𝟓 × 𝟐𝟐

 

=
𝟒𝟒
𝟏𝟏𝟏𝟏

 

= 𝟎𝟎.𝟒𝟒 

𝟐𝟐
𝟓𝟓

= 𝟎𝟎.𝟒𝟒 ดังนั้น 

𝟐𝟐
𝟓𝟓

 พิจารณาการเขยีน ในรูปทศนิยมหนึ่งตําแหนง 

จะไดวา ทําตัวสวนใหเปน 10 

10 ÷  5 =  2 

5 ×  2 =  10 

1
5

 =  
2 × 2
5 × 2

 ดังนั้น 



ความสัมพันธระหวางเศษสวนและทศนยิม 

การเขียนเศษสวนที่มี 100 เปนพหุคณูของตัวสวนในรูปทศนิยม 

𝟗𝟗
𝟐𝟐𝟐𝟐

 พิจารณาการเขยีน ในรูปทศนิยมสองตําแหนง 

𝟗𝟗
𝟐𝟐𝟐𝟐

 =  
𝟗𝟗 × 𝟓𝟓
𝟐𝟐𝟐𝟐 × 𝟓𝟓

 

=
𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟎𝟎

 

= 𝟎𝟎.𝟒𝟒𝟒𝟒 

𝟗𝟗
𝟐𝟐𝟐𝟐

= 𝟎𝟎.𝟒𝟒𝟒𝟒 ดังนั้น 

จะไดวา 
ทําตัวสวนใหเปน 100 

100 ÷ 20 =  5 

20 × 5 =  100 

9
20

 =  
9 × 5

20 × 5
 ดังนั้น 



ความสัมพันธระหวางเศษสวนและทศนยิม 

การเขียนเศษสวนที่มี 1,000 เปนพหุคูณของตัวสวนในรปูทศนิยม 

𝟓𝟓
𝟑𝟑
𝟖𝟖

 พิจารณาการเขยีน ในรูปทศนิยมสามตําแหนง 

𝟓𝟓
𝟑𝟑
𝟖𝟖

 = 𝟓𝟓 +
𝟑𝟑
𝟖𝟖

 

= 𝟓𝟓 +
𝟑𝟑 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟓𝟓
𝟖𝟖 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟓𝟓

 

= 𝟓𝟓 +
𝟑𝟑𝟕𝟕𝟕𝟕
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

 

= 𝟓𝟓
𝟑𝟑𝟕𝟕𝟕𝟕
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

 

ดังนั้น 𝟓𝟓
𝟑𝟑
𝟖𝟖

= 𝟓𝟓.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 

จะไดวา 
ทําตัวสวนใหเปน 1,000 

1,000 ÷ 8 = 125 

125 × 8 =  1,000 

3
8

 =  
3 × 125
8 × 125

 ดังนั้น 



ความสัมพันธระหวางเศษสวนและทศนยิม 

การทศนิยมในรูปเศษสวน 

𝟑𝟑𝟑𝟑.𝟎𝟎𝟎𝟎 พิจารณาการเขยีน ในรูปเศษสวน 

𝟑𝟑𝟑𝟑.𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟑𝟑𝟑𝟑 + 𝟎𝟎.𝟎𝟎𝟎𝟎 

= 𝟑𝟑𝟑𝟑 +
𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

 

= 𝟑𝟑𝟑𝟑 +
𝟏𝟏
𝟓𝟓𝟎𝟎

 

𝟑𝟑𝟑𝟑.𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟑𝟑𝟑𝟑
𝟏𝟏
𝟓𝟓𝟎𝟎

 ดังนั้น 

จะไดวา 



การหาคาประมาณของทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 

12.1 12.2 12.3 12.4 12.5 12.6 12.7 12.8 12.9 13.0 12.0 

12 13 

หาคาประมาณของ 12.3 เปนจํานวนเต็ม หาคาประมาณของ 12.5 เปนจํานวนเต็ม 

ดังนั้น คาประมาณเปนจํานวนเต็มของ 12.3 คือ 12 

12.3 อยูระหวาง 12 และ 13 

12.3 มีคาใกลเคียง 12 มากกวา 13 

ดังนั้น คาประมาณเปนจํานวนเต็มของ 12.5 คือ 13 

12.5 อยูก่ึงกลางระหวาง 12 และ 13 

ถือเปนขอตกลงวาใหประมาณคา 

เปนจํานวนเต็มมากกวา 

การหาคาประมาณ 

เปนจํานวนเต็ม 

ถาเลขโดดในหลักสวนสิบ 

นอยกวา 5 ใหประมาณ 

เปนจํานวนเต็ม 

ที่นอยกวาจํานวนนั้น 

ถาเลขโดดในหลักสวนสิบ 

มากกวาหรือเทากับ 5 

ใหประมาณเปน 

จํานวนเต็มที่มากกวา 

ประมาณเปนจํานวนเต็มที่นอยกวา ประมาณเปนจํานวนเต็มที่มากกวา 



6.21 6.22 6.23 6.24 6.25 6.26 6.27 6.28 6.29 7.0 6.20 

6.2 6.3 

หาคาประมาณของ 6.22 เปนทศนิยมหน่ึงตําแหนง หาคาประมาณของ 6.28 เปนทศนิยมหน่ึงตําแหนง 

ดังนั้น คาประมาณเปนทศนิยมหนึ่งตําแหนงของ 6.22 คือ 6.2 

6.22 อยูระหวาง 6.2 และ 6.3 

6.22 มีคาใกลเคียง 6.2 มากกวา 6.3 

ดังนั้น คาประมาณเปนทศนิยมหนึ่งตําแหนงของ 6.28 คือ 6.3 

6.28 อยูระหวาง 6.2 และ 6.3 

6.28 มีคาใกลเคียง 6.3 มากกวา 6.2 

การหาคาประมาณ 

เปนทศนิยมหนึ่งตําแหนง 
การหาคาประมาณของทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 

ประมาณเปนทศนิยมหน่ึงตําแหนงทีน่อยกวา ประมาณเปนทศนิยมหน่ึงตําแหนงที่มากกวา 



3.401 3.402 3.403 3.404 3.405 3.406 3.407 3.408 3.409 3.410 3.400 

3.40 3.41 

หาคาประมาณของ 3.402 เปนทศนิยมสองตําแหนง หาคาประมาณของ 3.409 เปนทศนิยมสองตําแหนง 

ดังนั้น คาประมาณเปนทศนิยมสองตําแหนงของ 3.402 คือ 3.40 

3.402 อยูระหวาง 3.40 และ 3.41 

3.402 มีคาใกลเคียง 3.40 มากกวา 3.41 

ดังนั้น คาประมาณเปนทศนิยมสองตําแหนงของ 3.409 คือ 3.41 

3.409 อยูระหวาง 3.40 และ 3.41 

3.409 มีคาใกลเคียง 3.41 มากกวา 3.40 

การหาคาประมาณ 

เปนทศนิยมสองตําแหนง 
การหาคาประมาณของทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 

ประมาณเปนทศนิยมสองตําแหนงทีน่อยกวา ประมาณเปนทศนิยมสองตําแหนงที่มากกวา 



การหาคาประมาณของทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 

การบอกคาประมาณ 
ตัวอยาง 

บอกคาประมาณของ 

ราคาน้ําผลไม 

เปนจํานวนเต็ม 

1 
บอกคาประมาณความยาว 

ของหนังสือ 

เปนจํานวนเต็ม 

2 

บอกคาประมาณน้ําหนัก 

ของขาวสาร 

เปนทศนิยมสองตําแหนง 

4 
บอกคาประมาณความจ ุ

ของขวดแกวเปนทศนิยม 

หนึ่งตําแหนง 

3 
4.128 

กิโลกรัม 
2.47 ลิตร 

22.2 ซม. 67.50 บาท 

68 บาท 22 ซม. 

2.5 ลิตร 4.13 กิโลกรัม 



การบวกและการลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 

การบวกทศนิยมไมเกินสามตําแหนงโดยใชคาประมาณ 

พิจารณาการประมาณคําตอบของ 𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 +  𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 

เนื่องจาก 

และ 

จะได 

ดังนั้น 

𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 ≈ 𝟐𝟐 

𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 ≈ 𝟒𝟒𝟒𝟒 

𝟐𝟐 + 𝟒𝟒𝟒𝟒 = 𝟒𝟒𝟒𝟒 

𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 + 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 ≈ 𝟒𝟒𝟒𝟒 

เนื่องจาก 

และ 

จะได 

ดังนั้น 

𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 ≈ 𝟐𝟐.𝟒𝟒 

𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 ≈ 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐 

𝟐𝟐.𝟒𝟒 + 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐 = 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟔𝟔 

𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 + 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 ≈ 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟔𝟔 

เนื่องจาก 

และ 

จะได 

ดังนั้น 

𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 ≈ 𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒 

𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 ≈ 𝟒𝟒𝟔𝟔.𝟐𝟐𝟐𝟐 

𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟑𝟑 + 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐 = 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟔𝟔𝟔𝟔 

𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 + 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 ≈ 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟔𝟔𝟔𝟔 

เนื่องจาก 𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 +  𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 = 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔 จะเห็นวาคําตอบมีคาใกลเคียงกับคาประมาณในขอ 1) 2) และ 3)  

ดังนั้น ในการเลือกใชคาประมาณขึ้นอยูกับความละเอียดของการนําไปใช 

ประมาณคําตอบเปนจํานวนเต็ม 1 ประมาณคําตอบเปนทศนิยมหนึ่งตําแหนง 2 ประมาณคําตอบเปนทศนิยมสองตําแหนง 3 



การบวกและการลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 

การบวกทศนิยมไมเกินสามตําแหนงโดยใชคาประมาณ 

พิจารณาการประมาณคําตอบของ 𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 +  𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 

ดังนั้น 𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 +  𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 = 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔 

2 
6 
8 

4 
2 
6 

3 
4 
8 

2 
9 
1 

+ 

หลักหนวย หลักสวนสิบ หลักสวนรอย หลักสวนพัน หลักสิบ 

4 

1 

4 

ตรวจสอบความสมเหตุสมผล 

ของคําตอบโดยใชคาประมาณ 

เนื่องจาก 𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 ≈ 𝟐𝟐 

และ 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 ≈ 𝟒𝟒𝟒𝟒 

ซ่ึง 𝟐𝟐 + 𝟒𝟒𝟒𝟒 = 𝟒𝟒𝟒𝟒 

นั่นคือ 𝟐𝟐.𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 + 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 ≈ 𝟒𝟒𝟒𝟒 

ดังนั้น 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔 จึงเปนผลบวกที่สมเหตุสมผล 



การบวกและการลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 

การลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนงโดยใชคาประมาณ 

พิจารณาการประมาณคําตอบของ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 − 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 

เนื่องจาก 

และ 

จะได 

ดังนั้น 

𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 

𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐 

𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 − 𝟐𝟐𝟐𝟐 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 

𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 − 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 

เนื่องจาก 

และ 

จะได 

ดังนั้น 

𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟒𝟒 

𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟎𝟎 

𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟒𝟒 − 𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟎𝟎 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟒𝟒 

𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 − 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟒𝟒 

เนื่องจาก 

และ 

จะได 

ดังนั้น 

𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑 

𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 ≈ 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 

𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑 − 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑 

𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 − 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑 

เนื่องจาก 𝟐𝟐𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 − 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 จะเห็นวาคําตอบมีคาใกลเคียงกับคาประมาณในขอ 1) 2) และ 3)  

ดังนั้น ในการเลือกใชคาประมาณขึ้นอยูกับความละเอียดของการนําไปใช 

ประมาณคําตอบเปนจํานวนเต็ม 1 ประมาณคําตอบเปนทศนิยมหนึ่งตําแหนง 2 ประมาณคําตอบเปนทศนิยมสองตําแหนง 3 



การบวกและการลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 

การลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนงโดยใชคาประมาณ 

พิจารณาการประมาณคําตอบของ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 − 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 

ดังนั้น 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 − 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 

1 
9 

3 
9 

6 
8 

4 

4 

- 

ตรวจสอบความสมเหตุสมผล 

ของคําตอบโดยใชคาประมาณ 

เนื่องจาก 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 

และ 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐 

ซ่ึง 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 − 𝟐𝟐𝟐𝟐 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 

นั่นคือ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 − 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 

ดังนั้น 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 จึงเปนผลลบที่สมเหตุสมผล 

หลักหนวย หลักสวนสิบ หลักสวนรอย หลักสวนพัน หลักสิบ หลักรอย 

4 
1 

2 

8 3 1 2 2 

16 0 2 12 3 10 





โจทยปญหาการบวกและการลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 

พีคหนัก 45.3 กิโลกรัม พอหนักกวาพีค 18.8 กิโลกรัม พอหนักก่ีกิโลกรัม 

สิ่งที่โจทยกําหนดให : พีคหนัก 45.3 กิโลกรัม พอหนักกวาพีค 18.8 กิโลกรัม 

สิ่งที่โจทยถาม : พอหนักกี่กิโลกรัม 

1 

การวิเคราะหโจทยปญหา 

การวางแผนแกโจทยปญหา 

พีคหนัก  
45.3 กิโลกรัม 

พอหนัก  

? 

18.8 กิโลกรัม 



พีคหนัก 45.3 กิโลกรัม พอหนักกวาพีค 18.8 กิโลกรัม พอหนักก่ีกิโลกรัม 1 

การแกปญหา 

การตรวจสอบความสมเหตุสมผลของคาํตอบ 

ประโยคสัญลักษณ 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟑𝟑 + 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟖𝟖 = 

เนื่องจาก 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟑𝟑 ≈ 𝟒𝟒𝟒𝟒 และ 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟖𝟖 ≈ 𝟏𝟏𝟏𝟏 จะไดวา 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟑𝟑 + 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟖𝟖 ≈ 𝟔𝟔𝟔𝟔 

ดังนั้น 𝟔𝟔𝟔𝟔.𝟏𝟏 เปนคําตอบที่สมเหตุสมผล 

น้ําหนักของพีค 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟑𝟑 กิโลกรัม 
+ 

พอหนักกวาพีค กิโลกรัม 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟖𝟖 

น้ําหนักของพอ กิโลกรัม 

1 1 

พอหนัก ๖๔.๑ กิโลกรัม ตอบ 

𝟏𝟏 . 𝟔𝟔 𝟒𝟒 

โจทยปญหาการบวกและการลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 



นทีสูง 1.42 เมตร มนตรีสูง 1.37 เมตร ใครสูงกวากัน และสูงกวากันเทาใด 

สิ่งที่โจทยกําหนดให : นทีสูง 1.42 เมตร มนตรีสูง 1.37 เมตร 

สิ่งที่โจทยถาม : ใครสูงกวากัน และสูงกวากันเทาใด 

2 

การวิเคราะหโจทยปญหา 

การวางแผนแกโจทยปญหา 

มนตรี 

1.37 เมตร 

นที 

1.42 เมตร 
? 

นที  

มนตรี  

1.42 เมตร 

1.37 เมตร ? 

โจทยปญหาการบวกและการลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 

หรือ 



นทีสูง 1.42 เมตร มนตรีสูง 1.37 เมตร ใครสูงกวากัน และสูงกวากันเทาใด 2 

การแกปญหา ประโยคสัญลักษณ 𝟏𝟏.𝟒𝟒𝟒𝟒 − 𝟏𝟏.𝟑𝟑𝟑𝟑 = 

เนื่องจาก 𝟏𝟏.𝟒𝟒𝟒𝟒 ≈ 𝟏𝟏 และ 𝟏𝟏.𝟑𝟑𝟑𝟑 ≈ 𝟏𝟏 จะไดวา 𝟏𝟏.𝟒𝟒𝟒𝟒 − 𝟏𝟏.𝟑𝟑𝟑𝟑 ≈ 𝟎𝟎 

ดังนั้น 𝟎𝟎.𝟎𝟎𝟎𝟎 เปนคําตอบที่สมเหตุสมผล 

นทีสูง 𝟏𝟏.𝟒𝟒𝟒𝟒 เมตร 
− 

นทีสูงกวามนตรี เมตร 

มนตรีสูง เมตร 𝟏𝟏.𝟑𝟑𝟑𝟑 

12 3 

นทีสูงกวามนตรี ๐.๐๕ เมตร ตอบ 

การตรวจสอบความสมเหตุสมผลของคาํตอบ 

𝟎𝟎 . 𝟓𝟓 𝟎𝟎 

โจทยปญหาการบวกและการลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 



หนิงทําน้ําผลไมรวม โดยมีสวนผสมคือ น้ําสม 0.75 ลิตร น้ําแครรอต 1.15 ลิตร 

น้ําแอปเปล 1.75 ลิตร เม่ือเทน้ําผลไมรวมกัน หนิงจะไดน้ําผลไมรวมเทาใด 

สิ่งที่โจทยกําหนดให : หนิงทําน้ําผลไมรวม โดยมีสวนผสมคือ น้ําสม 0.75 ลิตร น้ําแครรอต 1.15 ลิตร น้ําแอปเปล 1.75 ลิตร 

สิ่งที่โจทยถาม : เม่ือเทน้ําผลไมรวมกัน หนิงจะไดน้ําผลไมรวมเทาใด 

3 

การวิเคราะหโจทยปญหา 

การวางแผนแกโจทยปญหา 

= + + 

0.75 ลิตร  

น้ําสม 

1.15 ลิตร  

น้ําแครรอต 

1.75 ลิตร  

น้ําแอปเปล 

? 

? 

นํ้าสม 0.75 ลิตร นํ้าแครรอต 1.15 ลิตร นํ้าแอปเปล 1.75 ลิตร 

โจทยปญหาการบวกและการลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 

หรือ 



หนิงทําน้ําผลไม โดยมีสวนผสมคือน้ําสม 0.75 ลิตร น้ําแครรอต 1.15 ลิตร 

น้ําแอปเปล 1.75 ลิตร เม่ือเทน้ําผลไมรวมกัน หนิงจะไดน้ําผลไมรวมเทาใด 
3 

การแกปญหา ประโยคสัญลักษณ 𝟎𝟎.𝟕𝟕𝟕𝟕 + 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟏𝟏.𝟕𝟕𝟕𝟕 = 

เนื่องจาก 𝟎𝟎.𝟕𝟕𝟕𝟕 ≈ 𝟏𝟏     𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟓𝟓 ≈ 𝟏𝟏  และ 𝟏𝟏.𝟕𝟕𝟕𝟕 ≈ 𝟐𝟐  จะไดวา 𝟎𝟎.𝟕𝟕𝟕𝟕 + 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟏𝟏.𝟕𝟕𝟕𝟕 ≈ 𝟒𝟒 

ดังนั้น 𝟑𝟑.𝟔𝟔𝟔𝟔 เปนคําตอบที่สมเหตุสมผล 

การตรวจสอบความสมเหตุสมผลของคาํตอบ 

น้ําสม 𝟎𝟎.𝟕𝟕𝟕𝟕 ลิตร 

+ 

น้ําผลไมรวม ลิตร 

น้ําแครรอต ลิตร 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟏𝟏 

น้ําแอปเปล 𝟏𝟏.𝟕𝟕𝟕𝟕 ลิตร 

1 1 

หนิงจะไดน้ําผลไมรวม ๓.๖๕ ลิตร ตอบ 

𝟑𝟑 𝟓𝟓 𝟔𝟔 . 

โจทยปญหาการบวกและการลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 



ปาพรมีเงินในบัญช ี24,524.30 บาท บริจาคใหโรงเรียนบนดอย 1,500 บาท 

และจายคาบริการเครอืขายโทรศพัท 423.75 บาท ปาพรเหลอืเงินในบัญชเีทาใด 

สิ่งที่โจทยกําหนดให : ปาพรมีเงินในบัญชี 24,524.30 บาท บริจาคใหโรงเรียนบนดอย 1,500 บาท 

และจายคาบริการเครือขายโทรศัพท 423.75 บาท 

สิ่งที่โจทยถาม : ปาพรเหลือเงินในบัญชีเทาใด 

4 

การวิเคราะหโจทยปญหา 

การวางแผนแกโจทยปญหา 24,524.30 บาท  

บริจาค 

ใหโรงเรียน 
1,500 บาท  

คาบริการ 

เครือขายโทรศัพท 
423.75 บาท  ? 

โจทยปญหาการบวกและการลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 



𝟐𝟐 𝟑𝟑 , 𝟎𝟎 𝟐𝟐 𝟒𝟒 𝟑𝟑 𝟎𝟎 . 

ปาพรมีเงินในบัญช ี24,524.30 บาท บริจาคใหโรงเรียนบนดอย 1,500 บาท 

และจายคาบริการเครอืขายโทรศพัท 423.75 บาท ปาพรเหลอืเงินในบัญชเีทาใด 
4 

การแกปญหา ประโยคสัญลักษณ 𝟐𝟐𝟐𝟐,𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓.𝟑𝟑𝟑𝟑 − 𝟏𝟏,𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓 − 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟕𝟕𝟕𝟕 = 

เนื่องจาก 𝟐𝟐𝟐𝟐,𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓.𝟑𝟑𝟑𝟑 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐,𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓 และ 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟕𝟕𝟕𝟕 ≈ 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒   

ดังนั้น 𝟐𝟐𝟐𝟐,𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔.𝟓𝟓𝟓𝟓 เปนคําตอบที่สมเหตุสมผล 

การตรวจสอบความสมเหตุสมผลของคาํตอบ 

ปาพรมีเงินในบัญชี 𝟐𝟐𝟐𝟐,𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓.𝟑𝟑𝟑𝟑 บาท 
− 

ปาพรเหลือเงินในบัญชี 
− 

บริจาคใหโรงเรียนบนดอย บาท 𝟏𝟏,𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓.𝟎𝟎𝟎𝟎 

จายคาบริการเครือขายโทรศัพท 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟕𝟕𝟕𝟕 บาท 

บาท ปาพรเหลือเงินในบัญชี 

2 10 3 2 10 

𝟐𝟐 𝟐𝟐 , 𝟔𝟔 𝟎𝟎 𝟎𝟎 𝟓𝟓 𝟓𝟓 . 

จะไดวา 𝟐𝟐𝟐𝟐,𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓.𝟑𝟑𝟑𝟑 − 𝟏𝟏,𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓.𝟎𝟎𝟎𝟎 − 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟕𝟕𝟕𝟕 ≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐,𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔 

บาท 

ปาพรเหลือเงินในบัญชี ตอบ ๒๒,๖๐๐.๕๕ บาท 

12 

โจทยปญหาการบวกและการลบทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 
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